

历史的轨迹总有一些相似之处。37年前的冬日,1972年2月21日,美国总统尼克松首次踏上中国国土就先到了上海,从这里,尼克松开始了他“改变世界一周”的“破冰之旅”;37年后的初冬,2009年11月15日,美国总统奥巴马的首次访华之旅,也将在上海开启,两国关系史上新的一页将从这里翻开。应国家主席胡锦涛邀请,美国总统奥巴马将于15日至18日对中国进行国事访问。奥巴马就职以来的中美关系呈现怎样的格局?奥巴马此访将给中美关系带来怎样的影响?维系两国关系不断向前发展的支柱是什么?

奥巴马周日到上海,成首个就职第一年内访华的美国总统 中美已形成“你中有我,我中有你”的利益格局

太平洋难挡每天5000人次往返中美

首次国事访问翻开两国关系新篇章

“一个是世界上最大的发展中国家,一个是世界上最大的发达国家,中美的此次互动,不仅会引起世界的关注,对于带动全球经济的复苏具有重要意义,也有助于亚太乃至世界的和平与稳定。”
——新华社世界问题研究中心高级研究员钱文荣

奥巴马15日将访问中国。10月下旬的英国《经济学家》杂志撰文说,美国前总统西奥多·罗斯福曾作出这样的预言——“美国的未来更多是由我们对太平洋彼岸的中国的立场而非大西洋彼岸的欧洲的立场所决定”。

在他预言100多年后,美国领导人再次认为,跨太平洋关系将决定美国的未来。

出生在夏威夷、在印度尼西亚度过童年的美国总统奥巴马,显然充分认识到了这一跨太平洋关系的重要性。

“两国只有通过紧密合作,才能实现在气候变化、经济复苏及核不扩散等关键问题上的目标。这正是美中展开战略合作的目的。”

因此,我的访华之行将非常重要。”奥巴马在接受媒体采访时说。

“奥巴马总统这次访问,旨在巩固中美关系,并将这一世界上最重要的双边关系提升到新的高度。”美国驻华大使洪博培说。

美方这一愿景得到了中国政府的呼应。中国外交部副部长何亚非表示,现在两国关系处在一个新的历史起点上,有很重要的发展机遇。希望通过奥巴马此次访问,推动中美关系进一步向前发展。

专家认为,在中美关系不断成熟的当口,奥巴马访华的意义在于翻开两国关系新的一页,增强两国战略互信,为今后关系的发展确定一个相对稳定、积极的架构。

首位就职第一年内访华的美国总统

“随着中国国力提升并在国际事务中扮演越来越重要的角色,加之国际金融危机凸显中国的作用,美国也愈加重视中美关系,奥巴马执政头一年就对中国进行国事访问应在情理之中。”
——中国人民大学国际关系学院副院长金灿荣

2009年,迈入而立之年的中美关系,站在了新的历史起点。

自奥巴马今年1月就职以来,在双方共同努力下,中美关系开局良好。奥巴马将成为首位在就职第一年内就访问中国的美国总统。

“与以往几届美国新政府上台后,中美关系都经历先摩擦后合作的过程不同,奥巴马就职以来,表现出了与中国合作的积极姿态,避免过去摩擦不断、起伏不定的情况。”中国驻美大使周文重说。

对这番评价最好的现实注脚,莫过于两国最高领导人的密切互动。过去12个月里,胡锦涛

涛主席已与奥巴马总统在伦敦、纽约2次正式会晤,4次共同出席国际会议,并通过5次电话。

中美关系积极发展的气候,也推动了两国政府、立法、防务等部门官员的密切来往。

美国政府轮替后,中美关系“磨合期”的缩短,带动了两国各领域合作进入“快车道”。作为世界上主要的两大经济体,中美尽管今年不同程度受到了国际金融危机的冲击,但两国经贸往来仍体现了深度交融。中国海关统计数字显示,今年1月至9月,中美贸易额虽有所下降,但仍达到2118.75亿美元,中美仍互为第二大贸易伙伴。

两国利益交融之深前所未有

“今天,中美已形成了‘你中有我,我中有你’的利益格局,两国合作面不断扩大,双方互有需要。这决定着现在中美关系处于一个相对平稳时期。”
——中国驻美大使周文重

奥巴马访华前夕,中美贸易又起波澜。“摩擦仅仅是两国关系的支流。”美国驻华大使洪博培说,对于双边贸易额一年可达3000多亿美元的美中两国而言,贸易摩擦是不可避免的,况且这些摩擦在两国贸易中仅占很小的比例。

洪博培认为中美关系已日趋成熟。“一个重要标志就是,两国有能力通过稳定的渠道解决时常出现的贸易摩擦,使得这些经贸领域的

纷争不影响到其他领域,确保中美关系的大局不断向前发展。”

尽管中美在贸易、军事等领域时有摩擦纷争,尽管评价两国关系的各种论调层出不穷,但中美关系却在以不可逆转的态势向前发展。

茫茫太平洋,横亘在中美之间,却阻隔不了平均每天5000多人来往于大洋两岸,更阻隔不了现在一年3000多亿美元的贸易往来。

行头少不了总统的“坐骑”——野兽

总统出游,怎么能少了价值30万美元的座驾“野兽”随行呢。15日,这头钢铁“野兽”就会在上海亮相了。

这只钢铁“野兽”,外形像一辆黑色的凯迪拉克,但其用料更像一辆坦克:车窗玻璃足有5英寸,装甲车门厚度达8英寸,和一架波音757单扇舱门的重量相同。

整体车身所用材料为钢、铝、钛合金,甚至还加入了防弹陶瓷材料用来防弹。

强化轮胎可抗刺穿及撕裂,轮胎里还有钢制轮圈,保证其在遇到危险时仍能高速行驶。油箱里还有一种特殊设计的泡沫塑料可以防止其爆炸,车尾箱里也配有供氧设备和防火系统。
微言



13日,奥巴马抵达东京羽田机场后坐在车中。



美国总统奥巴马13日抵达日本。不过他的亚洲之行重头戏在中国。

3000中国网民提问 奥巴马

奥巴马即将访华引起了中国网民的高度关注。从10月12日到11月11日下午,参与和关注此话题的中国读者和网民超过12万人次,并收获有效提问3102条。

来中国会和你在深圳的亲弟弟见面吗?
——采师哥的小蘑菇

作为诺贝尔和平奖得主,请问如果伊朗和朝鲜核问题通过外交途径得不到解决,你会不会发动对这两个国家的战争?
——骑乌龟狂奔

我亲手做的圣诞礼物该寄到哪里给你呢,麻烦你给个地址吧。
——chaojixiongxiang8

奥哥,有空买买双色球,你也可以中3亿。
——真的8懂

哥,给个州长当当。
——盖世太饱

核武发射密码是什么?
——taodei

你能不能告诉我,这世界上到底有没有UFO啊?
——leoshenlan

据《国际先驱导报》

奥巴马 雨中抵达日本

美国总统贝拉克·奥巴马13日抵达日本。空中飘落着细细的雨丝。

政治观察家指出,美日两国现阶段在部分重要事务上存在明显分歧,两国关系处于20世纪90年代中期两国爆发贸易争端后“最具争议时期”。奥巴马此行虽有合作,但化解双方分歧非一时、一人之力可为。

美日1995年开始的那场贸易争端硝烟散去,余味犹存。

不过,《纽约时报》调侃道,贸易争端再激烈,无非汽车、半导体云云,而眼下双方的纠结点却落在已经延续半个世纪的美日战略伙伴关系。

《纽约时报》记者海伦妮·库珀注意到:“日本政府官员突然不像以往那样羞于公开与美国官员的争论。”

虽然改变日本长期以来扮演的美国“小伙伴”角色是鸠山内阁的潜台词,但明面上鸠山还是要强调日美同盟关系。

奥巴马访日前,两国媒体纷纷放出消息称奥巴马与鸠山将在气候变化、“无核世界”等议题上达成共识。不过,除却这些全球性议题,触及两国之间,尚无顺利可言。

除署名外本版图文均据新华社

科学装备小药箱 巧助小儿抗流感

“我都着急死了,孩子总是感冒发烧,平时家里不准备点药真是不行,可又怕孩子总吃药对身体不好。这么多的感冒药品牌,我也不知道该选哪个?”面对药店店员,一位焦急的母亲说出了家长们的心病。笔者从药店的工作人员了解到,目前市面销售的常见OTC小儿感冒药品牌就多达十几种,且药品名称均为专业药名,这对于大多数缺乏专业用药知识的家长而言,选择上往往会不知所措。

笔者还特别注意到,很多家长并不清楚每种感冒药之间的差别和儿童用药的注意事项,更谈不上根据孩子症状选择感冒药。但无一例外的却是,每个家长都会对药品成份是否对孩子有所影响而担心。一位从事药品零售多年的销售人员告诉记者,儿童药品是一个品牌繁多、产品混杂的市场,因此在选择时,家长首先要对药品的功效做详细的了解,并根据医生或药店人员建议选择专用的儿童感冒药物。

对于专用儿童感冒药,笔者也向有关的专家进行了咨询。北京儿童医院小儿内科张大夫告诉

笔者,儿童感冒药“专药专用”有几大优势,首先是它是专门针对孩子而设计的感冒类药物,药物在代谢过程中,不会对儿童的肝肾等功能造成伤害,避免了用药风险;其次,专用儿童感冒药是根据不同年龄段儿童进行服用剂量划分,选择时更有针对性;此外,药品通常会考虑到孩子的接受程度,在口感、药品辅料等方面都会有所改进。例如,备受医生和家长好评的太阳石药业“好娃娃”系列药品中的小儿氨酚烷胺颗粒就是非常不错的选择,对治疗孩子感冒既安全适用,又效果明显。

很多家长在选择“好娃娃”牌小儿氨酚烷胺颗粒时,都是冲着其含有的“金刚烷胺”成分而来的。应该说,在这个非常的时期,宝宝更需要妈妈的“非常的爱”,因此,其产品受到的好评也就不足为奇了。专家在此提醒家长,由于儿童体质娇弱,免疫系统尚未完善,在出现感冒症状的初期,一定要对孩子的病情和身体状况格外关注。在气候变化的时候,要注意为孩子增减衣服,注意室内通风换气,以减少发病机会。李文强/文